

## 一、工作背景

在新质生产力发展的背景下，统数学子不断发挥自身专业优势积极为国家经济发展建言献策。统计与数学学院博士研究生党支部自成立以来，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，开展了一系列富有统数专业特色的党建活动，推动支部党建工作严起来、实起来、活起来、强起来、亮起来。通过“党建强基-数统铸魂-服务扬声”支部建设思路和“数说”系列活动强调博士生党支部模范作用，利用人工智能等技术打造独具统数专业特色的创新型博士生党支部。

## 二、工作实施情况

### (一) 以人工智能赋能党建基础

支部组织博士党员利用调查问卷进行政治体检，通过自省、互省、深度模型分析等方式及时发现自己的问题和不足。同时，利用深度模型分析总结出博士党员存在的普适性问题，并总结为“六种画像”，不断增强博士党员政治敏锐性和政治免疫力。



图1 2024年9月23日支部党员在线上开展“精准画像”活动

支部成员发挥专业技能特长，利用机器学习、词频分析等方法提升党建资源与党员需求的匹配性。支部党员将党的二十届三中全会报告、习近平总书记重要讲话精神、《论教育》等多种党建学习资料利用机器学习方法统计高频词语，将长篇幅文字通过图像和表格等元素进行展现，准确把握学习资料的核心要点，激发支部党员组织活力。



图2 支部党员在课余期间制作的党建学习资料云词频

博士党员始终坚持服务国家重大需求，利用大数据技术圆梦报国。支部党员在学校认定的A类期刊发表论文5篇，B类期刊发表论文2篇，C类期刊发表论文14篇，申请项目14项，参加学术会议近20次，成果颇丰。支部成员提出在线低维集成法克服价格预测和风险项局限，解决国家短期数据金融建模需求；利用增强合成控制法评估夏季干旱对大气污染物的影响，为异常天气条件下污染防治提供新启示。



图3 支部党员发表中英文论文一览

### (二) 以统计专业强化内容内核

博士党支部共举办4次“数说”系列微党课。博士党员从溯流历史长河、回顾长征风雨、夯实纪律作风、实现中部崛起等方面深入探讨历史经验教训对当前科研学习的指导意义，增强党性修养。博士党员高子桓作《多维数字赋能，推动统计学专业发展——在中部崛起中奋勇争先》微党课、王康作《以铁的纪律和优良学风推进有组织的科研——党纪学习教育有感》微党课、张爽作《学党史、强党性——党建助力科研》微党课、钱智勇作《学条例、守党纪——遵守学术道德与规范》微党课。



图 4 党员代表作“数说”系列微党课学习分享

举办“数说”系列学术讲座。党支部依托学院邀请统计学领域专家聚焦热点问题，为博士生提供系列讲座近 30 次。讲座内容涵盖非参数检验、最优估计、机器学习、生存分析、投资组合、复杂网络等目前国家重点关注领域，拓宽博士生发展视野。并注重德智体美劳全面发展，举办趣味运动会。



图 5 博士支部依托学院举办“数说”系列讲座

举办“数说”系列志愿活动。党支部在院内开展“数说”点心灯志愿服务活动

动，对本科生解答统计专业问题，为存在发展困惑的师弟师妹提供一定的建议。开展研究生学术论文指导研途微沙龙活动，为研究生师弟师妹详细讲解文献搜索与整理、论文写作的知识和技巧。博士党员还担任学科相关重要会议主要志愿者。通过这些活动，培养了博士党员严于律己、勇于奉献的精神，同时也鼓励师弟师妹立报国强国大志向、做挺膺担当奋斗者。



图6 博士支部举办“数说”系列志愿活动

### (三) 以数字平台放大示范效应

党支部充分发挥党员示范引领作用，利用微信公众号对优秀党员席文治、高子桓进行宣传。支部优秀党员席文治、高子桓同学获得2024年博士研究生国家奖学金，学院微信公众号平台对其科研领先、学术标兵事件进行宣传，强化示范引领作用。鼓励其余党员向模范靠拢，同模范交流，切实发挥博士生党员先进性，确保党的领导在博士生成长中落地生根。



图7 支部党员优秀模范席文治同学

### **三、工作实施成效与启示**

#### **（一）创新党建活动将信仰化于心践行**

创新组织生活会开展形式，利用深度模型总结出博士党员问题画像，明确支部发展问题，使党员在思想上更加紧密地团结在党的周围，形成共同的价值观和行动指南。让信念内化在心，更外化于行，将信念力量转化为发展优势。通过党史、党纪系列微党课学习，博士党员不断自我完善，在自我修炼中增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。把信仰之“根”扎深扎牢。

#### **（二）“人工智能赋能党建”展统数专业特色**

通过对党的二十届三中全会精神、习近平总书记重要讲话精神、《论教育》等重要党建学习资料的词频分析，充分展现了统数博士生将人工智能技术应用于党建工作的专业素养。借助可视化平台，更好的宣传党的主张，贯彻党的决定。通过人工智能的技术溢出效应，实现了统数专业特色赋能党的建设。

#### **（三）“数说”系列活动强担当奉献精神**

博士党员是学生集体的“火车头”，更是思想进步、信念坚定、纪律严明、言行自律的党员榜样。博士党员通过“数说”系列活动、研究生学术论文指导研讨沙龙活动、担任学科相关重要会议志愿者等，牢固筑立了团结同学、引领奋斗的战斗堡垒。新时代呼唤新作为，新时代需要新担当，通过活动，博士党员更加强化奉献担当意识，不负伟大时代。

#### **（四）“党建红”引领“科研蓝”解国家战略需求**

博士党员积极发挥示范引领作用，在学校认定的A类期刊发表论文5篇，B类期刊发表论文2篇，C类期刊发表论文14篇，申请项目14项，参加学术会议12次。利用党建思想引领科研写作，把论文写在祖国大地上，紧密结合党的二十届三中全会精神，聚焦国家热点问题，从金融市场预测、空气污染治理、国家金融安全风险、产业链现代化建设等角度出发，以党建带学术，以学术促党建，为学院发展和建设社会主义现代化国家贡献博士支部力量。